



# 不同剂量奥美拉唑治疗非静脉曲张上消化道出血的疗效比较

蔡尚伟

(厦门市海沧区新阳社区卫生服务中心 福建 厦门 361028)

**【摘要】目的** 分析非静脉曲张上消化道出血应用不同剂量奥美拉唑治疗的疗效差异。方法 以2016.3~2017.8期间医院收治的61例非静脉曲张上消化道出血者为本次观察对象，所有患者均采用奥美拉唑进行治疗，同时按数字表法随机分组，对照组31例（常规剂量用药）、观察组30例（大剂量用药），观察不同剂量用药治疗效果，组间比较两组疗效差异及止血效果，统计患者止血时间、输血量。结果 观察组止血快、输血量少， $P<0.05$ ；治疗率组间比较无明显差异， $P>0.05$ 。结论 非静脉曲张上消化道出血者临床以奥美拉唑治疗时，选择大剂量用药，治疗效果良好，止血快速、输血量少。

**【关键词】**止血；奥美拉唑；不同剂量；上消化道出血

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-031-01

上消化道出血是医院内科急重症，主要为胰胆、食管、十二指肠、胃等病变所致，患者多表现为黑便、贫血、呕血、低血压等，若不及时治疗，患者大量出血（出血量达到全身血流30%以上时）可致周围循环衰竭，造成患者出现呼吸困难、休克等症状，严重危及患者生命安全。临床认为疾病治疗重点在于及时有效止血，由于非静脉曲张性出血病因与胃黏膜病变、消化性溃疡等有关，故而临床认为对于这类因给予抑酸治疗，其中质子泵制剂能良好止血、抑酸作用[1]。奥美拉唑作为临床常用质子泵制剂，其抑酸效果已得到国内外学者证实，但不同使用剂量，治疗效果会差异，故本文通过观察2016.3~2017.8期间61例患者分别不同剂量上述药物治疗的效果，旨在为今后临床用药提供依据。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以2016.3~2017.8期间医院收治的61例非静脉曲张上消化道出血者为本次观察对象，所有患者经检查确诊，医院伦理委员会审核通过，患者无用药禁忌、慢性肝病史，未合并腹壁静脉曲张、肝掌等体征，签署知情同意书。按数字表法随机分组，观察组人数30例，年龄区间24~68岁，平均(42.6±3.7)岁，男17例，女13例；对照组人数31例，年龄区间23~70岁，平均(42.9±3.6)岁，男17例，女14例，组间基线资料比较无差异， $P>0.05$ 。

### 1.2 方法

所有患者在入院检查确诊后，给予常规治疗，内容包括：禁食、抗休克、补充血容量、去甲肾上腺素加冰盐洗胃，嘱咐患者卧床休息，对于检查血红蛋白70g/L以下者，及时进行输血，在患者生命体征稳定后行胃镜检查，使用奥美拉唑进行治疗。

对照组：使用注射用奥美拉唑钠（批准文号：国药准字H20053308产品规格：40mg 广东华润顺峰药业有限公司），将40mg本品以100ml生理盐水稀释后静脉滴注，12h/次，持续用药48h，若患者仍未止血，可大剂量用药。

观察组：使用与对照组相同药物，取80mg本品溶于100ml生理盐水后静脉滴注，后采用微量注射泵以8mg/h速度行维持泵注，患者出血停止后维持用药48h。

### 1.3 观察指标

观察不同剂量用药治疗效果，组间比较两组疗效差异及止血效果，统计患者止血时间、输血量。疗效评判标准[2]：显效：用药24小时患者止血，粪便隐血试验转阴、生命体征稳定，症状改善。有效：患者48小时内止血，生命体征稳定、粪便隐血试验转阴、症状好转。无效：用药48小时以上出血仍未得到控制。

### 1.4 统计学分析

以SPSS20.0系统行数据统计学分析，计数以n(%)表示、计量资料以(x±s)表示，分别行x<sup>2</sup>或t检验，结果以 $P<0.05$ 为有显著差异。

## 2 结果

2.1 疗效评估 观察组治疗率为93.3%与对照组87.1%比较无明显差异， $P>0.05$ ，见表1。

表1 两组治疗效果(例)

组别	显效	有效	无效	治疗率(%)
观察组(n=30)	23	5	2	28(93.3)
对照组(n=31)	20	7	4	27(87.1)
x <sup>2</sup>				2.174
P				$P>0.05$

2.2 止血时间、输血量差异比较 观察组止血用时(20.0±3.5)h、输血量为(1.0±0.3)U，对照组为(30.8±4.2)h、(2.6±0.5)U，组间比较观察组止血用时短、输血量少( $t_1=10.892$ ,  $t_2=15.092$ ,  $P<0.05$ )。

## 3 讨论

临床将非食管胃静脉曲张破裂外其他病因致出血情况称为非静脉曲张性上消化道出血，疾病为临床急重症。若不及时治疗患者出血量过多、血容量降低，可引发严重并发症危及患者生命安全。目前疾病治疗原则为及时止血、保护胃黏膜、减少并发症发生，有学者发现人体胃内pH值变化可对止血效果造成影响，当pH值6.0以上时可取得较好止血效果，因此临床多对患者行抑酸治疗[3]。

本次结果显示对照组治疗率为87.1%与观察组93.3%比较无差异， $P>0.05$ ，提示奥美拉唑用于止血效果良好。分析原因其作为常用抑酸药，能有效抑制胃酸分泌、促pH值增加，并通过阻碍胃蛋白酶原活化，减少纤维蛋白被分解，从而起到促血小板聚集作用，进而达到止血目的，同时此药能保护胃黏膜，促其修复，且用药安全性良好[4]。本文对两组止血时间、输血量情况进行比较，发现观察组止血用时短于对照组，输血量少于对照组， $P<0.05$ ，结果表明大剂量用药患者止血快速。分析原因奥美拉唑通过抑制壁细胞质子泵，阻断机体胃酸分泌终末步骤，来使pH值上升，从而保护纤维蛋白，促血小板凝集，大剂量用药能有效确保病灶处药物浓度足够，从而能发挥持久抑制作用，维持高水平的pH值，有利于临床患者快速止血，减少再出血几率[5]。

综上所述，非静脉曲张上消化道出血者临床以奥美拉唑治疗时，选择大剂量用药，治疗效果良好，止血快速、输血量少。

## 参考文献

[1]黄旻,聂玲,冯迎春,黄涛,陈颖萍. 非静脉曲张上消化道出血不同剂量奥美拉唑治疗的疗效比较[J]. 现代生物医学进展,2014,14(15):2933-2935,2942.

[2]卢慧英. 不同剂量奥美拉唑治疗非静脉曲张性上消化道大出血临床观察[J]. 临床医学,2014,34(07):57-58.

[3]许颖莉,李学英,杨改霞,王新芳. 奥美拉唑不同剂量治疗非静脉曲张性上消化道出血64例临床分析[J]. 临床和实验医学杂志,2013,12(17):1423-1424.

[4]黄玉清. 不同剂量奥美拉唑治疗非静脉曲张上消化道出血的疗效对比分析[J]. 中国现代药物应用,2016,10(19):191-192.

[5]何智超. 不同剂量奥美拉唑治疗非静脉曲张上消化道出血临床观察[J]. 中国社区医师,2015,31(03):39-40.